

休假途中偶遇男子突发昏厥

# 武汉军人护士昆明机场跪地救人

“我是护士，让我来！”9月21日，休假途中偶遇男子突发昏厥，武汉军人护士刘雯冲上前施救，跪地施行心肺复苏，为患者争取到宝贵的救治时间。“当时只想着救人，后来才发现膝盖都磨破皮了，不过能为病人留住生机，值得！”刘雯说。

## 休假第一天，她在机场跪地救人

刘雯是中部战区总医院护理部副主任。21日是她休假的第一天，夫妻俩带着老人和两个孩子，从武汉出发去腾冲旅游。晚上7时，在昆明机场转机时，刘雯抱着4岁的大女儿，突然听到孩子指着不远处说：“妈妈你看！”刘雯望去，只见一名男子倒在地上不省人事，几名游客正围在旁边，尝试进行心脏按压。

来不及多想，刘雯将女儿交给丈夫，冲上前去表明身份：“我是护士，让我来！”随后，她跪倒在患者身边探查情况。当时，男子牙关紧闭、口唇发绀、颈动脉搏动消失、小便失禁，呼吸十分微弱。询问旁边家属得知，男子曾有哮喘和肺气肿病史。

发生心搏骤停后的急救黄金时间仅4~6分钟，时间就是生命，情况十分危急。刘雯争分夺秒开始做心肺复苏，按压到胳膊酸软也不敢停，十多分钟



△刘雯(穿条纹上衣者)跪地救人。 视频截图

◁刘雯(左二)和同事(资料图)。

后，男子渐渐有了微弱的脉搏。

与此同时，机场急救人员也携带药品和器械赶来，对患者建立静脉通路，并进行心电图检测，显示心率达到每分钟130次。刘雯配合机场急救人员医嘱，为患者推注肾上腺素，直到男子的呼吸和脉搏逐渐恢复，被送往医院接受进一步治疗，才起身默默离开现场。

“无论是谁都会出手相救”

这是刘雯第一次遇到院外急救的情形。“当时什么都没有想，第一反应就

是救人。直到后来再次坐上飞机，放松下来，才发现膝盖很疼——光顾着急救，两个膝盖都跪在地上磨破了皮。”23日，接受记者电话采访时，刘雯笑着回忆。

“即使是一线生机，也要尽全力抓住。”得知患者目前在当地医院ICU救治，刘雯说，作为军人、护士，路遇患者救死扶伤，危险关头冲锋在前，是职责，更是使命，“遇到这事，无论是谁都会毫不犹豫地出手相救”。

在昆明机场时，为了让刘雯专心急救，丈夫抱着女儿在人群中围观了全过程。刘雯说，孩子才4岁，不一定能完

全记住妈妈的行为，但希望能在孩子心里埋下热心助人的种子。

刘雯多次参与军地演训和重大保障任务，技能过硬、经验丰富。她告诉记者，医院里不少同事都曾在紧急时刻伸援手，不久前，神经外科护士吴腊梅在小区门口救助突发休克的居民；去年，第七派驻门诊部康复治疗师周胡亮在地铁站内救治晕倒的乘客。对于医护人员来说，救人就是本能，无论何时何地，都尽全力为官兵和人民群众的生命健康保驾护航。

记者王春岚  
通讯员金飞 覃丽萍 谷一鸣

## 华科大医院开通预约绿色通道

# 在学校就能接种九价HPV疫苗

武汉晚报讯(记者刘璇)“没想到学校预约九价HPV疫苗这么方便，感谢学校为我们提供了便利接种疫苗的途径。”9月20日一早，华中科技大学光电学院的余同学和室友一早就来到校医院完成了九价HPV疫苗接种。

23日记者了解到，在校女大学生和女职工的年龄段正处于HPV的感染双峰，为呵护她们的健康，去年3月华科大医院已开通HPV疫苗预约绿色通道，保证疫苗充足供应，优化预约接种流程。截至目前，全校已有逾千名女性师生完成接种，接种剂次超过4000剂。

正在读大三的余同学告诉记者，此前她曾在校外多个平台预约过九价HPV疫苗，但一直未能预约上。“上高中时我就知道宫颈癌是目前唯一可以通过接种疫苗预防的肿瘤疾病。”余同学说，前几天在校医院公众号上看到预约消息，立马就跟室友一起报名预约。“没想到一约就约上了，太方便了！”

华中科技大学医院副院长李晓南

告诉记者，9月10日，华科大“开学第一课”给新生上了一堂健康安全课，专门讲到宫颈癌的预防。目前有不少新生已预约疫苗接种。

华中科技大学医院周国锋院长介绍，我国女性HPV感染呈现“双峰”分布，第一个感染高峰在17—24岁，第二个高峰是在40—44岁，大学生正好处于第一个年龄高峰之中，鼓励女大学生群体接种HPV疫苗对预防宫颈癌有着重要意义。

李晓南表示，女性越早接种HPV疫苗，产生的抗体水平越高，尤其在未发生性行为之前接种，可以获得最佳获益。对于已经发生过性行为的女性，研究表明接种HPV疫苗也能起到很好的保护作用。目前，华中科技大学医院在每周一、三、四、五上午下午以及周六的上午开设常态化HPV疫苗接种服务。

除了接种HPV疫苗，华中科技大学医院还针对在校师生开展了多样化的HPV科普活动，助力健康中国公卫



余同学在校医院接种九价HPV疫苗。

发展。

包括华中科技大学、武汉大学及武汉理工大学在内的15所武汉高校，在开学季期间均组织了丰富多彩的HPV健康科普活动，包括HPV科普讲座、HPV科普宣传角、HPV疫苗科普专场或预约绿色通道等。

## 一次针灸治疗

# 75岁老人成为这位年轻中医“铁粉”

武汉晚报讯“陈医生，网上说的这个膏药，我可不可以买来试试？”9月20日，75岁的万女士来到湖北省中西医结合医院中医特色诊疗中心，找陈秀龙主治医师咨询。三天前，她第一次遇见陈医生，没有想到他仅用一次针灸就止住了自己多年的腰痛，让她这位病痛多年的“老患者”成了陈医生的“铁粉”。

据万女士自述，她查出腰椎间盘突出两年多，最近又查出有椎间盘滑脱。“我因为腰椎病，十分钟的路程要歇三

次，双腿肿胀像中风一样提不起来。”老人说，因为腰痛，晚上只能保持侧卧位才舒服点，三天前她到医院开糖尿病的药，顺道到中医特色诊疗中心看看能不能治疗腰椎病。“没想到陈医生给我针灸后，我一口气就走向了家。”

今年才三十岁出头的陈秀龙医生是中西医结合专业研究生毕业，不仅在针灸治疗颈椎病、肩周炎、腰椎病、腱鞘炎、落枕等疾病方面有独到之处，在采用中西医结合方法治疗慢性阻塞性肺疾病、哮喘、稳

定期冠心病方面，也有着自己的“绝活”。

黄冈市一位71岁的老人，患有慢阻肺十多年，原来基本上一个月要住一次医院。老人找到陈秀龙后，陈秀龙通过辨证施治，老人疾病稳定期时，运用健脾补肾、宣肺平喘的中草药治疗；急性发作期时，采用针灸治疗。如今老人病情平稳，一年只需住一两次医院。老人子女激动地说：“多亏陈医生的治疗，让我妈妈少受疾病折磨。”

唐智峰 应述辉

## 男子钓鱼被鱼钩扎脸

### 口腔科医生磨倒刺取弯钩

武汉晚报讯 近日，武汉一男子钓鱼时发生意外，鱼钩扎入面部，急至武汉市第一医院利济院区口腔科拔除鱼钩。

9月20日，武汉市第一医院利济院区口腔科接诊了一位特殊的病人——被“钓着”了的“钓鱼佬”。接诊医生王园园看到，该患者右脸被一枚1.5mm长的弯钩刺穿，弯钩的末端还连接着纤维鱼线等，距眼球仅3厘米。此外其额头上开放性外伤达骨面，出血不止。

据患者回忆，当天钓鱼时，他正与钓友聊天，突然发现鱼上钩，慌乱之间收杆时操作失误，饵料竟直冲自己飞来，挂到了脸上。自己试着用手拽掉，可根本拽不下来，几经折腾后鲜血直流，只好与钓友一同前往医院就诊。

由于弯钩上有用来防脱钩的倒刺，导致无法正常拔除。局麻下冲洗清创后，王园园医生用口腔科专用的快速涡轮机，配上钨钢钻，将钩子尾端磨断，再顺着弧形鱼钩的方向，从另一侧将剩余弯钩顺利取出。随后将创口对位缝合，加压包扎。

王园园医生提醒钓友，为了防鱼脱钩而设计的鱼钩倒刺有时却是伤人利器，如有意外发生请及时到医院就诊，切勿强行拉拽。

记者刘越  
通讯员张梦石 谯玲玲 王知瑶

